

“2024·青岛创投风投大会”启幕 青岛发布政策“大礼包”

29个项目签约 总规模超276亿元

早报5月28日讯 城市向上，资本向“新”！5月28日，以“创投风投创时代、创新创业创未来——资本赋能产业、新质驱动发展”为主题的“2024·青岛创投风投大会”在青岛启幕。本次大会为期一天半，采取线上线下相结合形式，来自国际知名投行、创投风投行业头部机构代表等百余位行业知名专家、学者、企业家汇聚一堂，共话资本的机遇与未来，激活高质量发展新动能。

每年22亿元支持经济发展

从设立科技创新母基金到“青岛创投风投十条”政策2.0版、3.0版，以资本激荡城市高质量发展的青岛，再度迎来“高光时刻”。在5月28日举行的2024·青岛创投风投大会上，重磅发布了《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》和《青岛市进一步支持金融业高质量发展政策措施》两大政策，聚焦重点领域进行方向引导，同时给予“真金白银”扶持奖励。

其中，《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》包含33项政策措施，主要体现为四个聚力：一是聚力保障重大战略实施，聚焦绿色发展、低碳高质量发展、创新驱动发展、推进乡村振兴三个方面完善保障体系，给予补贴等支持。二是聚力推动经济回升向好，推动工业转型升级，对符合条件的技术改造项目给予最高2000万元支持，对供应链票据平台给予最高500万元奖励。扩大有效投资，发挥政府引导基金纽带作用，吸引社会资本为企业发展提供资本助力和基金赋能。三是聚力缓解企业融资难融资贵。大力支持民营企业，支持金融企业做优做大做强。四是聚力发挥好财金联动政策效应，市级层面建立由财政、金融、行业主管等方面共同参与的工作协调机制，市区两级建立合作长效机制，强化各级财政金融政策有效衔接。

“本次出台的一揽子政策措施，深度融合财政、金融、产业、监管等政策，集聚财政金融资源，聚焦支持科技创新、工业转型升级、绿色金融创新等7个方面。”青岛市财政局相关负责人表示，“市政府预计每年投入财政资金22亿元，将为全市经济高质量发展注入强大动力。”

金融创新最高补助1.2亿元

与此同时，会上发布的《青岛市进一步支持金融业高质量发展政策措施》(以下简称《措施》)则是新形势下支持金融业发展的“政策升级版”，围绕持续扩大奖补力度，促进金融资源聚集；加大企业上市扶持，促进资本市场壮大；促进金融



- 发布《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》
聚焦绿色低碳高质量发展、创新驱动发展、推进乡村振兴三个方面完善保障体系，给予补贴等支持
推动工业转型升级，对符合条件的技术改造项目给予最高2000万元支持，对供应链票据平台给予最高500万元奖励
- 发布《青岛市进一步支持金融业高质量发展政策措施》
对符合条件的法人金融机构，按实缴注册资本的2%给予最高不超过1.2亿元的一次性补助
对拟在上海、深圳、北京、香港证券交易所首发上市的企业分阶段给予累计不超过1000万元的补助
- 聚焦青岛24条重点产业链，精选29个基金落地和投资项目进行集中签约，总规模约276.91亿元

科技发展，做深做实数字金融；加强信贷支持力度，促进服务质效提升；鼓励金融创新实践，激发金融创新活力等五个维度进行赋能。

尤其令各方关注的是，《措施》进一步推动完善现代金融机构和市场体系，加大金融招商奖补力度。对符合条件的法人金融机构，按实缴注册资本的2%给予最高不超过1.2亿元的一次性补助。同时，支持优质企业利用资本市场发展，对拟在上海、深圳、北京、香港证券交易所首发上市的企业分阶段给予累计不超过1000万元的补助。

三大技术领域受资本关注

在2024·青岛创投风投大会上，《创投风投行业年度白皮书(2024)》(以下简称《白皮书》)发布。根据《白皮书》内容显示，2019年至2024年3月，青岛市私募基金管理人数量持续快速稳健增长，增速远超全国，管理基金只数及管理规模持续保持超5个点增长速度。其中，青岛市净增管理人数量139家，净增管理基金数量2121只，净增管理基金规模1325亿元。从投资领域看，电子信息、

医疗健康和先进制造领域的投资案例占比较高，合计约66%。从分布区域看，崂山区仍是青岛市股权融资的高地，融资案例数量占全市约三成。

《白皮书》指出，智能及高端制造(国产替代、AR/VR、工业机器人)、AI和大数据(生成式人工智能AIGC、算力产业链、网络及数据安全)、大健康产业(基因科技、生物经济、医疗器械)等技术领域受到资本重点关注。

现场集中签约29个项目

今年，大会聚焦青岛24条重点产业链，精选29个基金落地和投资项目进行集中签约，总规模约276.91亿元。其中，基金落地项目20个、基金投资项目9个。

据了解，20个落地基金投资规模共计250.68亿元。其中，拟来源于市外的资金规模为222.43亿元，约占88.73%；拟来源于央企国企的资金规模为94亿元，约占市外资金规模的42.26%。比如，省属重点企业山东能源集团所属资本管理公司在青设立75亿元的科技产业基金，拟投资青岛市高新技术产业项目；央企中化控股旗下中化资本在青落

地15亿元的绿色基金，主要投向绿色能源、绿色新材料等绿色经济领域；省属国企山东铁路投资控股集团拟在青发起设立5亿元的并购基金。

值得注意的是，龙头产业投资成创投风投亮点。其中，青岛亿洋创业投资管理有限公司作为龙头企业——海信集团投资设立的投资机构，拟发起设立规模10亿元的产业投资基金，重点围绕智能制造、人工智能、集成电路、新一代信息技术等领域进行产业链上下游投资。上市公司百洋医药集团拟发起设立规模10亿元的医康产业投资基金，主要投向医疗健康领域。

在9个签约的基金投资项目中，新能源汽车新势力小米旗下基金拟投资青岛云路新能源科技有限公司，助力青岛提升新能源产业能级。除此之外，投资项目还聚集在氢能、生物医药、新材料、绿色环保等产业，支持青岛新兴和优势产业做优做强。从私募基金投向上看，5年来，全国私募基金在投青岛项目超1300个，金额超960亿元，其中在投高新技术企业项目占比一半以上，在投中小企业项目占比近60%，为青岛实体企业特别是高新技术企业和中小企业带来充沛金融活水。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

AI赋能风暴

2024年青岛市(李沧区)科技活动周启动

产学研用深度融合的具体行动，金海牛以科技论坛、科普活动等形式，共同探讨科技发展的前沿问题和未来趋势，为区域科技事业的发展提供有力支持。

在领域专题报告环节，万仞数字科技(青岛)有限公司带来《AI+数字孪生，

未来智慧运营中心的雏形》的分享，国富众乐投资带来《AI+时代的转型与发展》的分享，WanaAi商学院带来《AI技术概览与场景应用》的分享，这些分享报告不仅展示了AI技术在不同领域的广泛应用，也为与会嘉宾提供了宝贵的行业洞察和发展思路。

与会嘉宾参观了店小蚁&顾家家居星选展厅、青岛节能低碳产品技术推广展示中心(青岛碳中和推广中心)，亲身感受了科技与创新的魅力，通过展示最新的科技产品和解决方案，共享展厅为与会者提供了一个直观了解科技发展趋势的窗口。

本次科技活动周启动仪式暨AI革命赋能科技风暴交流会的成功举办，不仅彰显了李沧区在科技创新方面的实力和决心，也为推动科技创新与产业发展的深度融合注入了新的动力。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)